

# СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА. ЕДИНСТВО ФРОНТА И ТЫЛА

**Сидорова Инна Владимировна<sup>1</sup>**

*кандидат педагогических наук, доцент*

*Мичуринский государственный аграрный университет,*

*г. Мичуринск, Россия*

**Аннотация:** статья посвящена изучению вопросов взаимоотношения фронта и тыла в годы Великой Отечественной войны, Сталинградской битве, патриотическому воспитанию

**Ключевые слова:** Сталинградская битва, мобилизация сил, патриотизм

В 2020 году мы отмечаем семьдесят пятую годовщину Великой Победы, принесшей в дома счастливое известие окончания жестокости и вероломных вторжений на советскую землю. Вооруженные Силы СССР, мирное население страны, на своих плечах выдержали всю мощь схватки с фашизмом, внесли огромный вклад в разгром гитлеровской Германии, об этом пишут [1, 2]. Поэтому интерес исследователей к изучению данного периода не случаен. Особенно важно это в настоящее время, когда идеологические противники пытаются перекроить историю, отрицают серьезнейший вклад, который солдаты Красной Армии внесли в победу над фашизмом, сегодня важно изучить не только судьбу героев, но знать потери, которые понес народ Советского Союза в этой войне [3].

Для спасения страны от вероломного захвата потребовалась немедленная мобилизация всех сил народа, мы не можем говорить о проявлении патриотизма без готовности помочь, встать на защиту государства, любви к своему народу [8, с 183]. Правительство призвало советских людей подчинить свою работу нуждам армии и фронта.

---

<sup>1</sup> Сидорова И.В. [sidorova.innavladimirovna@yandex.ru](mailto:sidorova.innavladimirovna@yandex.ru)

Одним из переломных моментов Великой Отечественной войны является Сталинградская битва, считающаяся одним из крупнейших сражений в годы войны. Битва, являющаяся символом воли нашего народа, символом героизма, самоотверженности, символом Победы. Необходимость в захвате Сталинграда объяснялась несколькими причинами, во-первых, город являлся крупнейшим индустриальным центром, находящемся на берегах великой русской реки Волги, по которой пролегали стратегически важные транспортные маршруты [1, 4].

В августе 1942 года немецкая армия подходит к Волге, и в сентябре начинается активная фаза боевых действий. Четыре месяца шли оборонительные сражения сначала в большой излучине Дона, а затем на подступах к Сталинграду и в самом городе. Солдаты под руководством генералов В.И.Чуйкова и М.С.Шумилова проявляли истинные чудеса отваги и мужества, активно внедряя тактику ведения уличных боев, не позволяя врагам свободно маневрировать и использовать боевую технику. В ходе этих битв наши войска, измотав рвавшуюся к Волге немецко-фашистскую группировку, вынуждают её переходить к обороне.

Основной удар в ходе боев приняла на себя 62-я армия, которой командовал Василий Иванович Чуйков, отмечавший, что в ходе битвы были особенно тяжелые моменты, например, 14 сентября, когда фашисты, проникнув в город, веселясь, выпрыгивали из машин с целью легкой наживы. А наши солдаты и офицеры вели прицельный огонь по захватчикам [4, 5].

В середине октября фашисты предпринимают активную попытку захватить город. Противник стягивает крупные силы против 62-й армии, захватчики были готовы сделать все, чтобы пробиться к Волге. По воспоминаниям участников тех событий солдаты несколько дней не видели солнца из-за дыма от разрывавшихся снарядов [6].

8 ноября 1942 года Гитлер объявил о том, что Сталинград пал. Особую гордость фашистам доставляло то, что город носит имя

руководителя СССР. У. Черчилль писал о том, что Гитлера привлекал Сталинград. Само название города бросало ему вызов.

Войсками Красной армии был получен приказ в ночь с 18 на 19 ноября 1942 года о начале перехода в контрнаступление и реализации плана операции под названием «Уран» [7, 9]. С целью того, чтобы противник не сумел направить к Сталинграду свои дополнительные силы, советское командование принимает решение проведения отвлекающей операции в районе Вязьмы и Ржева. В результате контрнаступления под Сталинградом двадцать две вражеские дивизии были полностью окружены, однако битва не была закончена. Более двух месяцев продолжалось сражение, фашисты пытались вырваться из окружения. Кровавопролитные бои продолжались до 2 февраля 1943 года.

Потери фашистов в этом сражении были огромными: более миллиона человек убитыми, ранеными и пленными, а также тысячи танков, самолетов и другого вооружения. Генерал Рокоссовский в своем донесении Верховному Главнокомандующему Сталину писал: « закончили разгром и уничтожение сталинградской группировки противника. ... В связи с полной ликвидацией окруженных войск противника боевые действия в городе Сталинграде и в районе Сталинграда прекратились».

В результате Сталинградской битвы, имевшей огромное значение для хода войны стратегическую инициативу получила Красная Армия и продолжала удерживать её до конца военных действий. В-целом, сложились условия для победы над немецко-фашистскими оккупантами.

Большой вклад в дело Победы вносит мирное население, к началу Сталинградской битвы в городе находилось до 400 тысяч человек, масштабы эвакуации не позволяли полностью вывезти население Сталинграда. Твердо уверенные в том, что город не будет сдан противнику, жители стремились оказывать помощь фронту. Так, например, сотни тысяч человек принимают участие в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Сталинграду, мужчины вливаются в ряды 62-й армии. Таким образом, за

время Сталинградской оборонительной операции в состав армии входит более 50 тысяч человек мирного населения. Женщин, имевших медицинскую подготовку, призывали военкоматы, остальные же уходили на фронт добровольно. Они служили в войсках связи, ПВО. Чаще всего женщины работали в военных госпиталях, но некоторые сражались против врага с оружием в руках в качестве летчиц и снайперов. В связи с мобилизацией сократилось число рабочих на промышленных предприятиях. Началась ускоренная подготовка рабочих резервов в ремесленных училищах [6, 10]. Молодёжь Сталинградской области провела воскресник, в котором приняли участие более 15 тысяч человек. Во время воскресника собрано 1713 тонн лома черного металла и 56 тонны цветного металла [1, с 67].

Мирное население Сталинграда в Великую Победу внесло свой существенный вклад. Война принесла людям множество бед и страданий. Отцы, мужья, сыновья уходили на фронт и с оружием в руках защищали честь Родины. Благодаря усердному труду, жители города помогали бойцам приближать славный День Победы.

Таким образом, Великая Отечественная война является для нас примером подвига и патриотического подъема всего населения СССР, единства фронта и тыла [7]. История Великой Отечественной войны несет огромный воспитательный потенциал, связанный с рядом актуальных мировоззренческих, ценностных и нравственных аспектов.

### **Список литературы**

1. Алещенко Н. М. Во имя Победы. – М.: Просвещение, 1985. – 160 с.
2. Великая Отечественная война, 1941 – 1945. События. Люди. Документы. Краткий ист. справочник / под ред. О. А. Ржешевского. – М.: Политиздат, 1990. – 464 с.
3. Еловская С.В., Черняева Т.Н. Интерактивное обучение в высшем образовании / С.В. Еловская, Т.Н. Черняева // Известия Саратовского

университета. Новая серия. Серия Акмеология образования. Психология развития. – 2019. – Т. 8. – № 1 (29). – С. 83-87.

4. Еловская С.В. Использование интерактивных образовательных технологий при обучении иностранному языку в вузе / С.В. Еловская // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2018. – Т. 23. – № 176. – С. 39-45.

5. История Великой Отечественной Войны Советского Союза / под ред. П. Н. Поспелова. – М.: Министерство Обороны СССР, 1965. – 432 с.

6. Рычагова Е.А. Развитие промышленности и сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны в Тамбовской области / Е.А. Рычагова, И.В. Сидорова // Наука и Образование. – 2020. – № 1. – С. 109.

7. Сидорова И. В., Копылова Е. А. Патриотизм как одна из предпосылок духовного единства нации// Наука и Образование: научный рецензируемый электронный журнал. – 2020. – № 1. – С. 1497.

8. Трусова А.С. Исторический аспект патриотизма и его роль в возрождении периферийной культуры жизни общества / А.С. Трусова, Н.В. Толмачева// Актуальные проблемы образования и воспитания: интеграция теории и практики. Материалы Национальной контент-платформы. Под общей редакцией Г.В. Коротковой. – 2019. – С. 183-185.

9. S. Elovskaya, T. Stanchuliak, L. Karandeeva The Holistic approach to teaching English as a foreign language // INTED2019 Proceedings 13th International Technology, Education and Development Conference. March 11th–13th, 2019 — Valencia, Spain. –P.1253–1258

10. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» // www.URL: <http://podvignaroda.ru/> (дата обращения: 15.04.2020).

## STALINGRAD BATTLE. UNITY OF FRONT AND REAR

**Sidorova I. V.,**

*PhD, associate Professor*

*Michurin state agrarian University,*

*Michurinsk, Russia*

**Abstract:** the article is devoted to the study of the relationship between the front and rear during the great Patriotic war, the battle of Stalingrad, and Patriotic education

**Keyword:** Battle of Stalingrad, mobilization of forces, patriotism